ANKa NCINOJ1Ib30BAHNA
CUCTEM 3aau,

CKOHCTPYMUPOBAHHbIX METOAOM
«CHEXXHOro KOMa», Ha ypoKax
reoMeTpun.




Bb1eiMM J1B€ pa3HOBUIHOCTH
«CHEKHOT'O KOMa):

B niepBoM ciydae UaeT ucnonvzosarue 00KA3AHHO20
YMBEPHCOECHUSL:

 JlokaxkuTe, 4TO mpsAMas, MPOXOAsIas Yepe3 BePIINHY
PaBHOOCAPEHHON TpaIlelnu MapaieJbHO e OOKOBOM
CTOPOHE, OTCEKAECT PABHOOECIPEHHBINA TPEYTOJIbHUK.

* JlokaxxuTe, 4TO y pPaBHOOEAPEHHOMN TPAIICIHHU YIJIbI
IIPU OCHOBAHUU PABHHL.

* JIoKaxxuTe, 4TO y paBHOOCAPEHHOM Tpaleluy JuaroHa
JIA PABHHL.

* 4. JlIoka)XuTe, 4TO CEPEIMHBI CTOPOH PABHOOECAPECHHOM
Tpanenyy SIBJISIOTCS BEpIIMHAMHU PoMOa.




PeweHue:
1’3 paBHOOOKOIT Tpanennu ABCD npavas BK mapamnensHa ctopoHe CD.
Jlokaxxute, 9To TpeyronbHUK 4BK- paBHOOeapeHHEII. [1o onpeneneHmto
KBCD- napamnenorpamM. Torma croporsl BK u CD paBHEL. A 1O YCIIOBHIO
cTopoHsl Tpaneuuu 4B u CD paBHbl. CleioBaTenbHO, OTPE3KH AB u
BK paBHBI U TpeyrolbHUK 4BK -paBHOOEIPESHHEII.
2 Ilpu pemieHUN BTOPOII 33a/1a4il BOCIIONB3YEMCs /10Ka3aHHBIM BBIIIE
(daxToMm. Jls1 aTOTO TIpoBeaeM MpaMyto BK, mapamienbHylo ctopoHe CD
paBHOOOKOIT Tpanennu ABCD. TpeyronbHUK 4ABK - paBHOOE IpEeHHEII.
Torma 24 = £ K. A £ D = £ K Kak COOTBETCTBEHHBIE IIPU MMapalUIeIIbHBIX K D
mnauerx RK u 1) ur cexvimett A7), CnegoBarensHo, £ A = £ D.

B &

.UTo0BI MOKa3aTh, YTO y paBHOOOKOI Tpaneuuu ABCD nuaronamu AC u BD paBHBI,
JIOCTaTOYHO J10Ka3aTh PaBEHCTBO TPEYTroNbHUKOB ABD u ACD. JIna sToro

BOCIIONIE3YyEeMCSl PE3YIBTaTOM pelIeHUs IIpeabIayIIeli 3aqadn, 9yTto £ A = £ D.
Torma tpeyronsauku ABD u ACD OyayT paBHBI IO JBYM CTOPOHAM H YITIY
ME3KIy HUMHU.

A D

P ivast o4 vpuasanay sansana rpeyronbHUKOB ABC n ACD cooTrBercTBeHHO. CIle0BaTE€IbHO, OHU I1apalliie]ibHbI
nuaroHanu AC u paBHHI ee monoBuHe. Torma otpe3ku MN u PL - napauienbHbl U paBHBL. ClenoBaTelnbHO, 4e-
ThIpeXyronbHUK MNPL - nmapaiienorpaMm.
UtoObI /10Ka3aTh, YTO OH SABIAETCA POMOOM, JOCTATOUHO IIOKA3aTh paBeHCTRO cocenmHux ctonoH MN u NP. NP -
cpenssis muHus TpeyroabHuka BCD. Torna ap_ 1 BD . IIo ipewiayn B N C

2

BD = AC. CnenoBarenbHo, MN= NP,




BTOpas pa3HOBHUAHOCTh PaCCMaTPUBAEMOTO METO/1A
IIPEAIOIAaracT Ho8mopeHue onepauuu npeovioyuieil
3a0ayl.

Hampuwmep:
* IInmomanps TpeyronpHuka paBHa 100, a ge ero

cTopoHbI paBHbI 40 n 10. Hanaure yroin Mexmay
3TUMHU CTOPOHAMMU.

JIB€ CTOPOHBI OCTPOYTOJILHOIO TPEYTOJIbHUKA PABHBI

24/2 1 3, a IIOMmA Ik 3TOTO TPEYTOIbHUKA PaBHA 3.
Hangure TpeThro CTOPOHY.

3.1Inomane Tpeyroabuuka ABC paBHa 48. HAUAUTE
cropony BC, ecnu ctopoHa AC paBHa &, JJIMHA
menuaHbl AD paBHa 10.




Pemrrernie: 1 1
1. Bocmomezyemcs opmymoit § = lab siny .Mmeem 100= —10-40siny ,siny =—, ¥ =30 mwm ¥ = 150°.
2.HaitmeM yTOII MeXIY H3BeCTHBIMH CTOPOHAMH TPEYTOIIBHIHKA, 3TO JeNali B TIpeN eif 3amaye:

1 . . 2
3= 5'2\/5'3'3111’}/.8111’]/ =7,j/ =A45° wm ¥ =135°. Tlo TeopeMe KOCHHYCOB

HalileM TPeThIo CTOPOHY: ¢~ = 3% + (2\/5)2 —2-3. 2\/; cos45° mm

02 = 32 -+ (2'\/2)2 —2-3.22- cos135°. Otcroga C = \/gmmc= 29 .
3. YTo6BI HAHTH AITHHY CTOPOHEI BC, 10CTaTOUHO 3HATh MHHY DC, Tak Kak BC = 20C Jlmiy 2C MOKHO Y3HATE KakK B
TIpeABIAYINeit 3a/1aue, HCITONMB3Ys TOT (aKT, UTO MeHAHA JeIHT TPeYrollbHHK Ha JBa PABHOBeITHKHX

SABD = Sapc =24

{ B
24 = 5-10-8-siny s, siny =0.6,

cosalt = V1 —sinza = 0,8

DC?=10%-2-10-80,8=36, DC =6, BC=12.




MCTEeMbl 3aa4, COCTaBNEeHHblE METOAO0M
«CHEXXHOro Koma», MOryT ObITb MCMOMNb30BaHbI
Ha pa3HbIX 3Tanax ypoka.

Llens amana akmyanu3ayuu - BbIICJICHUE ONIOPHBIX 3HAHUMN U IIPUBEIACHUE UX B
«00€BYI0» TOTOBHOCTh. 3a4acTyl0 YYHUTENIsI B Hayalle YpOKa MbITAIOTCS
«OCBEXKUTHY» OIOPHBIE 3HAHUS IYTEM Ompoca ydamuxcs. OCHOBHBIM CpPEACTBOM
aKTyaJIn3alliy 3HAHUM y4YaIUXCs ABIAETCA 3a/1a4a.

[IpuBenem npumep:

[IycTh Ha ypoKe JOJKHA U3yYaTbCs TEOpEMa O CyMMax JUIMH NPOTHUBOIIOI0KHBIX
CTOPOH OIIMCAHHOTO YETBIPEXYTOJIbHUKA. AHAIU3UPYyd €€ J0Ka3aTelbCTBO,

3aMEYaeM, 4TO B HEM HUCIIOJIB3YETCS TEOPEMA O PABEHCTBE OTPE3KOB KACATENbHbIX,
MIPOBEJICHHBIX K OKPY>KHOCTHM M3 OJJHOM TOYKH. Y4Yalluecs K 3TOMY MOMEHTY
MOT'YT HE MOMHUTBH JAHHOM TEOPEMBI, OATOMY IEI€CO00pa3HO MPEIJIOKUTh UM
BBITIOJIHUTH CUCTEMY 3aJ1a4:

1.13 mouxu A x okpyscnocmu ¢ yenmpom 6 mouke O nposedena xacamenvras AB,
Komopas xacaemcs okpyxcHocmu 6 mouke B. Havuoume eenuuuny yena ABO.

2.U3 mouku A K OKpyscHOCMU NPOBeOeHbl 08e KacamelbHble, KACaoujuecs
okpyaicnocmu 6 moukax B u C. AB = 3. Yemy pasna onuna AC?

3.1Ipsmvie AB u AC xacaromcs okpyscnocmu 6 moukax B u C. Yzon BAC pasen
70°. Harioume yenot ABC u AC B.




JTtan co3naHusi MOTHBauUMHU. B MeTonuueckol nuTeparype JOBOJIBLHO YAacTO BCTPEUAECTCS
YTBEP)KJICHUE, YTO MOTHUBHPOBATh H3YUYCHUE Marepuaia HY>XKHO C MOMOIIbIO MOCTAaHOBKHU
npoOJIeMHOM 3a7a4u. DTOT mpueM HauOosee ymadeH. J[Jisi Toro 4ToObl ydamuecs: npaBUiIbHO
BOCIPUHSIM TPEAJIOKECHHYIO 3a/1a4y, HEOOXOIUMO OCO3HAaHUE UMH TOTO, KAKUMHU 3HAHUSIMU
OHM YK€ 00JIaJIatoT, a KAKUX 3HaHUH enle He XBaTaeT. DP(PEKTUBHO UCMOIb30BAHUE CUCTEMBI
3aj7a4, KOrja pelieHrue NepPBbIX 3aJ1a4 CUCTEMbI HE BBI3BIBACT Y HUX 3aTPYIHCHUM, a TOCIETHSISA
3a7a4a JIaeT YETKOE MPEJCTABICHUE O HEOOXOUMOCTH MOTYYEHUSI HOBBIX 3HAHUM WJIM YMEHUH.

Hanpumep, misi MOTMBalMM W3Y4€HUS TEOPEMBI KOCUHYCOB NPU PEINICHUU TPEYTOJIbHUKOB
MO>KHO TTPEVIOKUTH CIEAYIOUIYI0 CUCTEMY 3a/ad.

1.’ unomenysa npsamoyzoibHo2co mpeyzoavHuka pasua 6, a ocmpwiu yeon 60°. Hatioume
OCMAbHble dTIeMEeHmMbl MPeEY20TbHUKA.

2.bokosasi cmopona pasnobedperHo20 mpeyeoibHuka pasna 12, a yeon npu ochosaruu 30°.
Hauoume ocrnosanue mpeyzonvHuxa.

3./lan ocmpoyzonvrblll Mpey2orbHUK, 08€ CHOPOHbI KOMOPO2O PABHbL 4 U 7, a Y20l mexcoy
Humu paeen 45°. Hatioume neuzgecmmuyo cmopouy mpey2oibHUKA.




» Ha 3ramne u3ydeHust HOBOIro MaTepuaJia 1eaecooOpa3Ho HUCIIOIb30BaTh
CHUCTEMY 3aJa4, pEIICHUE KOTOPBIX MPUBOAMUT K HJIEC JOKA3ATCIHLCTBA TEOPEMBI
1100 K 03HAKOMJICHHIO C CYIIECTBEHHBIMU MMPU3HAKaMH MOHATHUM, a TAKXKE
3a7a4, B IPOIECCE PEIICHUS KOTOPBIX YUaIIuecs CaMOCTOATEIIBHO
«OTKpBHIBAIOT» U (hOPMYIUPYIOT HOBBIE TEOPEMBEL.

Hanpumep, chopmynupyem MOCICAHIOI PAaCCMOTPEHHYIO 3a7ady B 00IIeM
Buje: «B Tpeyronbauke ABC, ZAB = C, £ AC = B, BAC =a . Hangure BC»
U TIPEJICTaBUM €€ TpeOOBaHUE KaK CUCTEMY 3aJlad, COCTABICHHYI METOI0OM
«CHEKHOTO KoMay. Torga moCcTeneHHOe MPOABMKEHUE YUAIIUXCS OT 3aa49d K
3a71a49€ TTO3BOJIUT UM CAMOCTOSATEIILHO OTKPBITh HOBOE COOTHOIICHHUE MEXKTY
CTOpPOHAMH U yIJIaMH B TPEYTOIBHUKE.

Haiigure: 1)AD; 2) DC; 3) BD; 4) BC.

AD=¢.cosa, DC=b—-cosa,
BD =¢-sina, BC* = BD* + DC*,
BC* =(c-sina)® + (b—cosa)’,

BC =b"+¢" —=2bc-cosa.




4. OcHOBHOE HA3HAYEHHE CUCTEMBbI 3a/1a4 Ha JTalle
(opMHUpPOBaHUS YMEHMHU U HABBIKOB - JOBECTH 3HAHHUS 10
IIOJIHOT'O YCBOCHHUS M MPUMEHCHUS UX KaK B CTaHIAPTHBHIX,
TaK 1 HECTAHJAPTHBIX YCIIOBUSAX.

PaccMOTpuM CieayIONy0 CUCTEMY:

1. JIokaxxuTe, 4TO OTHOLIEHUE CTOPOHBI TPEYTOJIbHUKA K
CUHYCY IPOTHUBOJICKAIIETO yIJIAa PABHO AUAMETPY ONMMCAHHOU
OKOJIO JAHHOT'O TPEYTOJIbHUKA OKPYKHOCTH.

2.I[OK8.)KI/IT€, qTO IL10maab TPCYIroJIbHUKA MOKHO BbIYHCJIIUTDH

no opmyne . _abe
4R

3.Uemy paBeH panyC OKPYKHOCTH, OITMCAHHON OKOJIO
TpeyrojibHUKa co cTtopoHamu 10cm, 10 cM u 16 cm?

4 Haigure paanyc OIMCAHHOW OKOJIO TPAIlELIMU OKPY>KHOCTH,
ecJv €e OCHOBaHusA paBHbl 10 cMm u 24 cm, a BeicoTa 17 cwm.




Perrerrie: 1.
1. IIyete AD - gHamerp OIMCcaHHOH OKOJIO TpeyroibHHKa ABC oxkpy:kHOCTH. [I0 ¢BOHMCTBY BITHCAaHHOIO VYIJIA,

OTTHPAOIETOcA Ha JHaMETD, G
AC
sin ADC

/. ABC = / ADC KaK BITHCAHHBIE,

yroi ACD- npsamoA. TorgaAD=

OoImHp aroIHeca Ha ogHy ayvry AC.
AC B
sin ADC

Taxim 06})830M, OTHOIMICHHES CTOPOHbI TPEYIONBHHKA K CHHY CY TP OTHBONCKAICTO YVITIa PAaBHO AHAMETPY OIMHCaHHOH
OKOITO JaHHOTI'O TP EYIOJIBHHKA OKPVIKHOCTH.

CnenoBareneHo, AD =

2. IInomaas TpEeyrolbHHKA MOKHO BbIMHCIHTE 110 popmMy e g — l absiny
2

-

ITo qoKka3aHHOMY BbIIIE VTBEP:KIEHHIO ,0TKY/1a siny = el

2R

. abe
LS — s,
IMTopcTamasa BHOPMYITY IUIONIAIH, ITOJTY HHM 4R
a
3. BocrionesyeMea pe3yNbTaTOM PEHISHHA TMpeapIayIeH 3agadi R = — IInomanges TpeyronpHHKA HabgeMm I10

dopmyrne Cepora: S = \/p(p - a)(p - b)(p - C).

B Hamem crnyuae S = \/]8 -8-8-2 =4s8. CrnenoBaTensHo, ;X = % = 8%.




YtoOpl HCMONB30BaTh (POpPMyTy, BBIBEICHHYHO B MpEIbLAYLICH 3aJade, pacCMOTPUM
TpeyronsHUK ABD. Haiinem ero moniazp Kak IOJOBUHY NPOU3BEICHUS CTOPOHBI HA BBICOTY,
IIPOBEJICHHYIO K 3TOU CTOPOHE.

1
Sup==24:17=204,

24-10
2

AB=T +17 =338 =132 _  KD=24-7=1"

BD=V17 +17° =172

17421342 - 24
4-204

Haitnem , 4K = =7,

Torna R= 13 .

Kak BUIHO U3 paCCMOTPEHHBIX TPUMEPOB, BO3MOXKHOCTh WHJIUBUYyaTbHON TPACKTOPUU
IIpU PEIICHUH TaKUX CUCTEM 3aJ1a4, BO3pACTAaHUE YPOBHS CIO0KHOCTHU U TPYAHOCTH 3a/1a4
obecnieunBaroT AudPepeHnnaluo o0ydeHusl.

[IpencraBieHHbIE CHUCTEMBI 3a/a4, SBISIACH CIOXKHOW 3aJa4HOW  KOHCTPYKUHEH,
CoeUHSAIONIEH B ce0e HECKOIbKO OOBIKHOBEHHBIX 3aJlad, MOXKHO paccMaTpuBaTh Kak
OJTHO M3 CPEICTB peaIM3allMu KOHIEMIHNN YKPYMHEHUS] IUIAKTAUYECKUX EIUHUI] B
oOy4eHUH MareMaTuke, XOpOIIO 3apeKOMEHJIOBaBIIEH cels B MpakTUKE o00I11eoopa
30BaTEJIbHBIX IIKOJ.

Takum 00pa3oM, B 3aBUCUMOCTH OT IOCTABJICHHBIX IUJIAKTUYECKUX IIeJied B y4eOHOM
MpOIECCe Ha KaXKJIOM JdTale YpoKa MOTYT OBITh MCIOJIb30BaHbl CHUCTEMBI 3ajad,
MOCTPOCHHBIE METOJIOM «CHEKHOTO KOMa.




